



展演接地气 明星高人气

——第十四届全运会开幕式侧记



穿裙子的全红婵亮相开幕式



文艺展演彰显陕西地方特色



场外音

全民全运，同心同行。昨晚8时，西安奥体中心体育场灯光璀璨、星光闪耀，第十四届全国运动会开幕式在此上演。这是全运会62年历史上第一次来到文化历史底蕴厚重的三秦大地，所以昨晚的开幕式既是一次体育盛会，也是一次文化盛会，接地气的文艺节目展演，加上高人气体育明星，让现场几万名观众度过一个欢乐而难忘的夜晚。

陕味十足

西安奥体中心体育场，昨天创造了一个纪录：疫情以来国内体育场馆最多现场观众人数。这座体育场是特意为本届全运会而建，能够容纳6万人，而昨晚的全运会开幕式，几乎座无虚席。

本次全运会开幕式是围绕“建党百年、体育盛会”的主题进行创意策划，其中特别突出了主办地陕西省的本土文化——陕西历史悠久，文化底蕴深厚，是中华民族重要的发祥地之一，拥有黄帝陵、兵马俑、延安宝塔、秦岭、华山等中华文明、中国革命、中华地理的精神标识和自然标识，所以主创团队从传统文化、红色基因、生态文明中寻找灵感，开幕式的文体展演充分彰显了陕西的人文特色。

随着第十四届全运会正式开幕，以《奋斗新时代、奋进新征程》为主题的文艺展演在体育场内展开，展演分为《民族根》《延安魂》《中国梦》三部分，借助多媒体技术和声光电手段，生动诠释了“全民全运、同心同行”的全运会主题。从开场鼓阵中象征黄河水的金黄色装饰，到吼出新时代文化自信的秦腔演员，再到革命圣地延安宝塔山下集结的革命力量，以及改革开放以来三秦大地上日新月异的发展变化，最后到陕西科技力量对打造大国重器的贡献……浓浓的陕西元素，贯穿开幕式文艺展演始终。

与奥运会一样，全运会的主火炬点燃方式也备受期待。文艺展演结束后，开幕式进入场内火炬传递和主火炬点燃仪式，中国“飞人”苏炳添、游泳奥运冠军张雨霏、跳水奥运

冠军秦凯、射击奥运冠军郭文珺、乒乓球“全满贯”得主马龙和东京奥运会首金得主杨倩，成为最后6棒火炬手。00后的杨倩最终点燃了主火炬周围的圆盘，圆盘徐徐上升，点燃了主火炬塔“复兴之火”。

星光熠熠

这可能是最星光熠熠的一届全运会开幕式，作为历史上唯一一届与奥运会同年举办的全运会，那些刚刚在东京奥运会上叱咤风云的明星选手中，不少人在开幕式上成了各代表团的旗手，朱婷、施廷懋、巩立姣、汪顺、曹缘……而除了当旗手之外，还有不少奥运明星以其他身份出现在开幕式上，引得现场观众阵阵欢呼。

你看到过穿裙子的全红婵吗？如果没有的话，昨晚的全运会开幕式上就能看到了。本届全运会，全红婵是来到西安的第一个高人气奥运冠军，她已经在提前举行的跳水比赛中夺得两枚金牌。不过昨晚广东代表团没有让全红婵当旗手，但是全红婵却有了一个光荣任务，那就是和大师哥谢思埸一起出任护旗手。当广东代表团入场的时候，身着紫红色套筒的全红婵走在旗手汤慕涵边上，现场大屏幕马上出现了她的特写，观众的欢呼声也一浪高过一浪，而且直播直接给了全红婵10秒左右的镜头，不得不说不小姑娘的人气实在是太高了。

此外，大家熟悉的众多奥运面孔也再次出现：女排巨星朱婷高举河南代表团大旗，北京代表团把这个光荣使命交给了跳水奥运冠军曹缘，另一名两届奥运跳水冠军施廷懋当仁不让地为重庆代表团举旗……全运

会开幕式，不但让现场观众见到了许多奥运明星，也成了这些明星们的“追星”时间。苏炳添昨晚就晒出了全运会开幕式六位火炬手的大合影，不过在合影中其他人都穿着火炬传递时的服装，只有他自己例外。对此“苏神”还特意解释了一下：“第一次当火炬手，还是有点紧张，献上火炬传递全员照片，大家可能会问我的衣服为什么不一样！那是（因为）我跑得快，换衣服也很快。”

上海奥运冠军许昕也晒出了自己和全红婵的合影，并且“吐槽”她：“平时看你挺活跃的，但这张拍得多多少少有些敷衍吧。”在这张合影中，全红婵看着有点拘谨，所以许昕用开玩笑的方式来和她互动。在评论区许昕还自嘲说：“之前我跟朋友说我认识小红，人家都说你俩年龄都差一圈多，谁信呢，今天拍完照我也明白了一些道理，她真的不认识我。”全红婵也在该动态下留言：“多少有点害羞。”短短一个小时内，#许昕与全红婵合影#的话题热度直接冲上了网络热搜前三，两人的有趣互动也得到了很多网友的点赞。

和全红婵合影，许昕是去“追星”的，不过作为乒乓球的“人民艺术家”，他昨晚也“被迫星”了，他的“粉丝”就是上海射击奥运冠军姜冉馨，后者在个人社交媒体上晒出两人的合影后还不忘吐槽：“许昕哥，找你合个照太不容易了。”

当然，还有更多的奥运冠军和明星选手并没有在昨晚的全运会开幕式上亮相，不过从今天起，他们将在各自的赛场上，为全国观众献上一场体育盛宴。

特派记者 李元春（本报西安今日电）

燃起

全运会开幕式，最引人关注的是点火仪式。结果，6名冠军运动员完成接力，点燃主火炬塔。从苏炳添到张雨霏，从郭文珺到杨倩，“中国速度和准度”交接，北京奥运延续东京奥运，点火接力的过程，如同重演中国体育的快步成长，最后汇成炽热的火光，点燃所有人的内心。

为国争光的运动健儿，大多是从全运赛场走向奥运舞台的。在东京夺金后，张雨霏感叹：努力拼搏，是因为心底燃起“中国力量”。昨晚，在全运会的开幕式上，相信让人真切切感受到这股力量的出处。

生生不息的中华文明，枝繁叶茂的民族之根，由此激发迈入新时代的强国自信，写在全运会每一名运动员也写在每一名参与者的脸上。体育是国家强盛应有之义，是人民健康幸福生活的重要内容，正是有了强国之本，民族之兴，才有中国力量在世界舞台的绚丽绽放。

发展体育事业，不仅是中国梦的重要组成部分，还为民族复兴凝聚强大的精神力量。借助全运会的平台，这幅图景将得到更生动的描绘。你看，伴随开幕式火炬点燃，12万名运动员争分夺秒，向着自己的最高梦想冲刺；你再看，投身三秦大地奔涌的热潮，全民上全运已呈蔚然大观。

我们期待，全运会的舞台上，有更多中国力量燃起；全运会的每个角落，都有感动中国的故事发生。这熊熊燃烧的火炬里，每一个国人，都是一束火光，每一次参与，都在努力圆梦。

◆ 金雷

